

ERDÉLYI HÍRADÓ

Szombaton, November' 22-dikén, 1828

Portugallia — Nagybritannia — Frantziaország — Törökország — Görögország
Erdélyország — Hírdetés

Portugallia

Lissabon, oct. 15. — A' Don Mig. és pártosainak a' mérge azon forduláson, mellyel az ifjú Királyné' megérkezése Londonban, a' portugalli ügybajt fenyegeti, megtettzik a' mi' mostani országlószékünkön, az áldozatok' szörnyű nevedése által; és Portugallia elég szerentsétlen, szenvedésének ezen szaporításán fundálni reménysége' homáját. Már is nagy-számu kisententziázásokat hirdetett-ki a' Biztosság, mellyék között, csak például hozunk-fel valamit. 15 hónap-ólta ül a' Gallino' két fija, a' római Státus' jobbagya, a' júliusi történet miatt, 1827, a' tömlőtzenben. Kimennek most abból, hogy Angolába számkivettessenek, egyik 5, másik 10 esztendőre. Delgado Kánonok, csak azért hogy a' konstituzió mellett fogott, megfogattatván, 10 esztendei klastromban-maradásra átkoztatott.

Az OFiscal dos Abusos' (Híradó) Szerzője, a' Képviselő Kamara Ajtónállója, más 8 áldozatokkal együtt, holtig tartó számkivetésre kárhoztattak, Angolába. Részüll a' Garbarre (hajó), mellyen őket Áfrikába viszik. Ismét 60 kisententziázotkat hirdetett-ki a' Biztosság, nagy részét Angolába. Haggyuk félbe; ne szomorítsuk az emberi nemzetet.

Nagybritannia

Oct. 27-edikén írják, hogy a' Király kívánt jó egészségben van, mikor a' Parlament' halasztása végett, titkos tanácsot akartak tartani Windsorban. — Oct. 25-adikán meglátogatta a' portugalli Királyné, kísérelével és Barbacena 's Clinton Urakkal együtt, a' Sz. Pál' templomát, hol ötet a' templom' és város' Tisztviselői fogadták és mindenüvé elvezetgettek. Azután, meglátogatta Öfgé, Leicester-Squareben, a' Genua' és Rio-de-Janeiro' Panorámáját. Délután, bemutatta Barbacena Marquis Öfgének Polignac Hzgnét, Hamilton Lady-t, Rothschild urat és Asszonyságot, fajokkal és leánnyokkal együtt. — Az angl. Paketbootot, Liverpool, megtámodták a' tengeri tolvajok, a' nyugoti szigeteknél, 's a' Kapitánnyával igen kegyetlenül bántak.

A' híres Carron-Vas-kohu' tulajdonossai, Shottlandban, számbavehető jobbításokat tettek most ott. Négy magas kementzések jár most, 's az 5-ödiket egészen körül építik, mely 6 hét alatt készen lessz, és ad hetiben 50 tonna (mintegy 1100 mása) értzet. Holmi apróság építményeken kívül, készítenek egy új nagy gőzmivet, 120 ló' erejénnyit, a' kementzék' fúvására. A' fúvó

henger' (cylinder' kerülete 8 talp 3 hüvejk, a' gőz-hengeré 6 talp 2 hüvejk. — Az efféle ezer-meg-ezer nagy dolgok' végre hajtása, az emberi nemzetnél azt viszi végbe, hogy Nagy-britannia' virágzását még az ellenségének is kell kívánnia. Kár hogy virágzás és gyümöltés-érés után, nem sokára tél következik.

A' londoni Udvarnál meghitt brasiliai Követ, Itabayana Visconde, Windsorba ment oct. 27-edikén, hogy ánglus Király-ÖFgének D. Pedro által a' brasiliai Tsászárság' felállítása-sakor fundált déli kereszt' Rendének nagy keresztjét által-adja.

Ismét akadt már kárörömmel hírt költő. A' lissaboni Udvari Híradó egy darabjában' van egy mádeirai levél, sept. 26-odikáról, mely azt mondja, hogy Canning Kapitány önként ölte volna magát a' vízbe, azon szemrehányás miatt, mellyet neki a' britannus országlószerk tett azért, hogy a' konstitúziósoknak menedék helylyet adott. Az ángl. Konzult Londonba hitták volna, hogy Canning Úr' maga-viseletéről világosítást tegyen. — A' törölköző kendőket a' tóparton hagyni, hogy ha majd magát megöli, 's hólton kijönn a' vízből, megtörölgethesse magát — lissaboni Híradóba igen illik.

Az áng. Courier jelenti oportói levelekből, hogy Portugalliában ismét nagyon nevededik a' zürzavar, és hogy a' D. Pedro' pártosai, az északi tartományok' sok részében, öszsze-kaptak a' miguelistákkal. — A' Globe is azt írja Oportóból, oct. 17-edikéről: egy regementnek kellett az északkeleti határszélekre menni, hol egy veszedelmes pártütés esett.

Gibráltárban, a' hol a' pestis

még mind-tsak nevededik, szorossan meg van parantsolva, hogy a' halottakat vállon hordani a' temetőbe, nem szabad. A' Gouverneur 2 szent-mihálylovát készítetett e' végre.

Frantziaország

Egy londoni levél' értelme oct. 24-edikéről, ez: "Az utolsó paket-boottal Rióból érkezett hivatali irások között volt volna D. Pedro' Tsászárnak egy saját kezével írt levele is Barbacena Marquishoz, melyben, a' többek közt, ez is van: Valamitsak Portugallban júl. 8-adikáig esett, a' Tsászár mind tudja, tudja azonkívül Ánglia' szándékát is: de ő soha eggyeségre nem fog lépni hitezegettel; és, tsupán azért, hogy leánya' jusát annál-jobban elő-segíthesse; egy mostanában alá írt békekötésben Buenos - Ayressel, némely áldozatokat tett.

A' Messenger, az itt következő egybe-nasonlítás teszi Frantziaország' szekerezéséről: "1766-ban 27 kotsi ment különböző Departementekbe, 's vettek-fel mintegy 270 útazót. Most indul napjában szinte 300 kotsi széjjel. A' szekerezések utolsó árendája 1792 előtt, volt 600 ezer frank: most, az esztendei jövedelem 4 millió. A' múlt százestendő' közepén, 10 nap kellett, hogy Párisból Lyonba lehessen érkezni: most, nem kell neki 3 nap. A' Rouenbe járó kotsi rend-szerént 3 nap' volt útban: most, tsak 12 - - 13 óra alatt. 1766-ban, tsak 14 útazó kotsi volt Párisban: most, 64 van a' Közönség' szükségére.

A' tudományok' Akadémiája a' megholt híres Andreossy Gen. halála által megürült helyet Daru Gróf újj Taggal pótolta-ki, ki egyszers-mind frantziaországi Pair is.

Törökország

Jassy, oct. 18 — Nagy örömet szerzett itt Várna' megvétele, és azokat, a' kik a' muszka katonaság' vitézségét és állhatatosságát esmerik, újonnan meggyőzte arról, hogy ezen katonát semmi nem tudná elrettenteni, és hogy azok a' háború' legnagyobb terhét is ki tudják állani. Várnát, soha-se vették még meg, és török Nagymirált sohase fogtak még el, a' mi' időszakunk' históriái mutatják az első példát, mely a' Törököknél nyomos behatást fog szülni, és a' muszka Tsászár' nagylelkű magaviselete által, ki a' Kapudán-Basának szabadtságot ajándékozott, kétszeresen fog nevékedni. A' szóbeszéd azt mondja, hogy várnát még jobban megerősítenék mint volt, és hogy nagy magazinokat építenének benne. Némellyek azt hiszik, hogy az idei táborozásnak vége volna; mások azt állítják, nem lehet hinni, hogy a' Muszkák a' telt elhevernék, kivált' a' török-telet, mely nekik éltető elementumjok.

A' Courrier de Smyrne, oct. 4-edikén, azt írja, hogy a' Nagyvezír' serege, mely Adrianapoljából Várnába indult, 12 ezer ember; Hussein Basa pedig Sumlából küldött 8 ezeret. Azt hiszik, hogy ha Várna, még egy hónapig tarthatná magát; úgy a' Muszkák kéntelenítenének által takarodni a' Dunán. — A' Sultán' parantsolatja szerint, minden Muselmannak katona köntösben kell megjelenni Ramiz-Tsiflikben, a' ki ott meg akar fordulni. Az Ulemák, elébe terjesztették minő szükséges volna neki a' birodalom' kellőközepén (Konst.poljban) lenni, azon esetre, ha a' szerentse az otto-

manni fegyverhez hitetlen találna lenni. — Nem egy Tatár hozott hírt, hogy a' Paskewits Gen. alatt vitézkedő muszka sereg, nyomúl Erzerumfelé, de a' szomszéd városok' és Helységek' lakosai megtámodták volna őket. Persia is, a' Törökök' állhatatosságát látván, újra hadi készüléteket tenne. Mindezeket úgy lehet nézni, mint valami vízbehalók' bizodalmat. — Konst.poljban, octob. 11-edikéig még, mind-tsak egyre foljtak a' Hussein Bey-től és Várna-felől érkezett győzödelmi tudósítások. Egynehány nappal azelőtt vittek-be a' városba mintegy ezer külömbféle tsatákban elfogdosott Muszkákat, kik között 32 Tiszt volt volna. A' Tiszteket Ramiz-Tsiflikbe vitette a' Sultán, 's megajándékozván őket, jó-tartást ígért nekik, 's elküldötte Chalcisba. A' Frantziákra nagyon megharagudott volna a' Sultán, 's megparantsolta, hogy Móréába 30 ezer Török és Albanus induljon, a' Frantziák és Görögök ellen. — A' Kapudán-Basáról azt beszéllek, hogy a' várnai váratskába vonván magát, fenyegetődzött, hogy azt magával együtt felvetteté; 's ére, a' muszka Tsászár' Öfge, meggondolván az ő' vitézi maga-védelmét, megengedte volna neki teljes katonai betsülettelvaló elménetelét.

Görögország

Maison Marquis Gen. Helytartó' hivatali tudósítása a' hadi-Ministerhez, Navarinból, oct. 11-edikéről. — Monseigneur! Vólt szerentsém Excdnak. oct. 5-ödikei írásomban jelenteni, hogy minekutánna Ibrah. azelőttvaló nap' elment, ahhoz késültem, hogy a' messeniai várakat, abban az esetben, ha nem akarnák

magokat megadni, megtámodjam. Ennél-fogva, megparantsoltam 6-odikán reggel Higonét Hadi-marsalnak, hogy a' 16-odik linia-regementet, egy pattantyús szakaszt, és egy szakaszt az Insenőrségből vezessen a' váratska alá, helyet foglalni, és botsátkozzon alkudozásba a' török Vezérrel a' vár' feladása eránt. — Higonet Gen. szeméjessen ment az említett Vezérhez, ki magát beteggétette. Rigny Adm., ki ugyanoda megérezett, színtügy elment a' török Vezérhez: de, minthogy egyik úgy mint a' másik, vonakodó feleleteket kapott, mellyek abból állottak "Hogy a' Porta, se Frantziákkal, se-Ánglusokkal nem vólna háborúban, nem is fognak ellenséges dologhoz; hanem, a' várakat nem fogják általadni," tehát, parantsolat ment-ki a' vár ellen, mellyet végbe is vittek.

De Lahite Vicomte Obester, ki alig gyógyult-ki egy veszedelmes nyavajából, maga mellé vett pattantyússaiból egy szakaszt. Audoy Obeslajtinánt vezetett egy Ásóvéső (sappeur) osztájt, 's d' Ison Obest, a' 16-odik linia regimentben, a' maga' regimentjének 4 válogatott kompaniáját vezette. Sok ángl. tengeri Tisztek adták magokat a' mi' katonaságainkhoz, hogy velek együtt viaskodjanak. — Az Audoy Obest, Ásóvésői járhatóvá tettek egy régi rést; mellyen Higonét Gen. vezette-be az említett katonaságot, 's benyomult a' városba, 's innen a' várba, minden akadály nélkül. Ezen munkálódásnál, a' legnagyobb rend uralkodott. — Navarinban 60 tűzokádó eszköz, mellyeknek egy része az ágyúpadokon, tölteve vólt, 800 ezer töltest, és 30 napra való vizet találtunk.

A' várvéd, állott a' 40-edik égyiptomi Tsapatból, 400 emberből, 70 pattantyúsból és 60 móreai Törökből. Nyomon hajóra szállítatnak azok, Égyiptom-felé. — Megparantsoltam, hogy a' 3 szövetséges Hatalom' zászlóit a' vár' egyik tornyára üssék fel. Navarin' vára' bástyái, valamint az ott talált ágyúk, igen rossz állapotban vannak. A' város nem egyéb egy rakás motskos omladéknál, és a' nekünk igen szükséges intézethez semmit-se lehet belőlle várni; mindent újjonnan kell készíteni.

Oct. 6-odikán, az alatt míg a' Navarin ellen tett mozdulás végbe ment, elküldöttem Gen. Stábom' Fejét, Durrieu Generált, hogy Modont kérje-fel. Achmet Bey vezérelte ott az Égyiptomiakat, Hassán Basa pedig a' Törököket és a' várat. Minthogy egytet-értve, ugyan azt felelték, a' mit Navarinban: tehát másnap, 7-edikén, azt rendeltem, hogy a' 35-ödik liniareg., Rullière Obester, egy szakasz Ásóvéső, és egy csoport pattantyússág, ezen vár ellen induljon. Megparantsoltam Durrieu Generálnak ezen hadi-szállítvány vezérlését, 's hogy a' vár' kapuját törjék-be, melynek bástyái jó állapotban, és sok tzírrádok vanuak rajta, és nem úgy mint Navarinban, hogy felmászható nyílás vólna valamérol. Délre, egy barlang-forma (Schlucht) védelme alatt, mely őket eltakarta; megérkeztek a' várhoz fél-ágyúlövetnyire. A' királyi liniahajó, Breslau, Maillard Kapitány, és az áng. liniahajó, Wellesley, Maitland Kapitány, a' vár elébe állottak, keresztben, hogy az első jeladásra ágyúzhassák. Durrieu Gen. egy kompánia Voltigeurt a' liniahajó ladikjaira száll-

litott, hogy a' hajó' népével egy-akaraton, a' tengeri-kaput törjék-be. Egy más kompániát a' vár' puskanyílásai erényába szállítottak, azon útmutatással, hogy az ágyúókra löjjenek, ha ezek elkezdenének ágyúzni. Végre, felállítottak még más két válogatott (elite) kompániát, Rullière Obest. vezérlése alatt, a' híd elébe, mely a' váratska' kapujához viszen; a' kellőközéből (centrumból) 4 kompánia, hátul vólt, hogy amazokat, szorultságból, segítse.

Mikor már így minden készen vólt, ugyanazon egy jeladásra, a' tengeri kapunak vették úttjokat a' ladikok, 's az Asóvésők, tolúttak a' hídra 's nyomúttak elő-felé a' földi kapuig; mellyet a' várvéd' szeme' látára, mely semmi ellen-mozdulást nem tett, elkezdettek betörni, midőn osztán újra kívántak értekeződni (parlamenter, szót-tserélmi). Ezen pillantatban mentem magam is a' kapuhoz. Egy dühös égi-háboru hátráltatta menetelemet. Azért nyomúttam előre, hogy Hassan Basát és Achmet Bey-t, kik a' kapunál fekvő előfelé nyúló bástyába (Werk) szállottak-le, vissza igazítsam. A' Basa, újra azt vallotta nekem, hogy ő a' várat nem adhattja által, de annak védelme' lehetetlenséget, által-láttja; hanem, reményli, hogy, ha tsakugyan meghódoltatnám azt, neki, ugyanazon hasznokat engedném-meg, a' miket a' navarini várvédnek engedtem. Megígértem ezt neki, és minden további nyilatkozatások' várára nélkül, a' kaput bevágtam. Minthogy az a' kapu, melynek elvételét a' hajó-népségre és a' repülő (Voltigeur) seregre bízták, kevesebb ellentállást mutatott; tehát azon pil-

lantatban ott termettek Maitland és Maillard Kapitányok, vezetvén saját hajónépeit, a' Törökök között, a' bástyán, 's ezzel, Modon is a' miénk lett, valamint Navarin. — Modon, egy igen erős Hely, melynek elzövekelt (pallisadé) fedett úttja van, mely, keleten nem szokás, körülvéve egy szörnyű árokkal, kettős bástyával és kőfállal, mellyeknek jóformán előfelé nyúló homlokai vannak. Ez a' Hely fel vólt készítve 6 hónapnál többre, élelemmel, hadi-szükségességekkel, 2 ostromlásra, 100 ágyúval, és 1078 ember várvéddel, kik között 508 Török, és 570 Arabs vólt, a' 4-edik Tsapatból.

Koron, ugyanazon nap' idéztett-fel, a' mikor ama' kettő: de már ott sokkal kevésbé láttatott a' várvéd magát megadni. Azon eszközöknek, mellyek által Modonban és Navarinban olyan könnyen boldogúttunk 's mellyeknek hasznokvételét Sebastiani Gen.nak parantsoltam, nem lett Koronnál olyan foganattjok. A' Gen. megjelent oct. 7-edikén ezen város' kapuja előtt, annak jelentésével, hogy Modon és Navarin a' mi' hatalmunkban vólnának: de a' török Kommandáns ére nem ügyelvén, ellent-állása mellett maradt. Látván Sebastiani Gen. hogy itt, alkudozás-sal semmire-se mehetni, meghatározta parantsolatom szerint, hogy más-nap' (8-adikán) rárohanó lajtorjakkal fogja a' várba-mászást megpróbálni. Egynehány Ásóvéső (al-juk, al-út, vagy szappe-ásó katonák) és Boutauld vár-insenőr-Kapitány, rájok görgetett 's hanyott kövek által sebesítették-meg ezen próbánál. Megtiltottam vólt, hogy nyilvános parantsolatom nélkül, első ne legye-

nek a' lövéssel. Látván Sebastiani Gen. — jóllehet katonaságán esett afféle gyalázat-tételre megmérgeződött — hogy parantsolattján túlmeni szándékoznak, megjuhászott (erőt-vett magán), hogy katonáit a' lövés-távolság alól kivigyje: az által, egy haszontalan tsatát került-el. Nagyon köszönöm neki, hogy ezt a' bölts lé-pést tette, ámbár ágyupadjai lövő-félben seküdtek, az Amphitrite, fél ágyúlövetre fekütt a' várostól, és bizonyosan tudta, hogy igen rövid idő alatt a' Törököknek minden véd-eszközeit össze rontja. De úgy már, kiütött volna a' háború ő-köztök és mi-köztünk. — A' Breslau és Wellesley este érkeztek-meg Koron előtt, 's az Amphitrite mellé vették mago-
kat, hogy a' Törökök tréfának ne véljék a' dolgot. A' két liniahajó' Vezérei mindjárt a' földre mentek, 's megegyeztek, hogy a' Gouverneur-nek izenják-meg, küldjön egy török Tisztet, ki elhitesse magával, hogy Modon el van véve, és hogy egy negyedrészt órával ezen Tiszt' visszamenetele után, a' várat által kell adni a' frantzia katonaságnak; mert ha nem, meg fogják azt földön-vízen támodni 's várvédjével eltörteni. Ezen rendszabásoknak, lett látattja, és oct. 9-edikén kinyitotta Koron a' kapuit. — Ez a' vár, erősségeire-nézve, nints éppen olyan rossz állapotban mint Navarin; de ez is, valamint ama' más két város, nem egyéb egymásra omlott faldüledékek-nél.

Szadékom Koront által-adni a' a' görög országlovszéknek, mihelyt ez nekem kitanúlt regularis katonaságot küld annak elfoglalására. Találtak abban, valamint a' másik ket-

tőben, eleséget, hadi-szükségeseket, és védő eszközöket kelletinél többet; a' lövő eszközök 80 ágyúból és bombi-mosárból állanak.

Látta Exad. utóbbi hivatali írásomból, hogy mihelyt a' 3-madik brigade-t rendbe-szedtem, azt, a' tengeren, mindjárt a' lepantói öbölbe küldöttem, azon parantsolattal, hogy a' Törököket Patrashból és a' móreai kastéljból üzze-el. Ez a' brigade 4-edikén szállott-ki a' földre. Ezen naptól -fogva, alkudozásban van Schneider Gen. Hadsi-Abdullah-val, a' Pátrás' és a' móreai kastélj' Basájával. Hosszas alkudozások után, mellyeknek semmi hasznok nem lett, engedődött neki 24 órai idő, a' legutolsó feleletre. Ez eltelvén, Schneider Gen. 3 tsapatra formálta a' maga' 3 regimentjét: ágyúit kézzel húzogatták a' tsapatok között, magok után. Így ment ő egyenesen neki a' várnak; mely mellett seregeit, ágyúlövetnyire a' vár körül, elterjesztette, 's így a' várost egészen bekerítette. Ezen mérész mozdulásnak, mely jól esett-ki, lett látattja, és feltételes kötés lett a' kimenetele. Schneider Gen. ditséri katonasága' buzgóságát és fenytékét.

Miólta Ibrahim' elmenetele által szabad kezünk van, minden munkálkodásaink szerentsések. Nem arattunk ugyan e' mellett hadi ditsősséget; hanem, a' végtárgy, a' miért idejötünk, Görögország' megszabadítása, szerentsébbben és hirtelenebben áll az által elő, 's tisztúlt-meg Mórea ellenségeitől. Ibrahim, 21 ezer embert szállított hajóra: a' messeniai várakban 2500 Törököt és Arabokat hagyott. Schneider Gen., a' patrásai várban és a' móreai kastéljban,

mintegy 500-at talált. Így tehát, 26 -- 27 ezer ember az, kik egynehány nap alatt kéntelenítették oda-hagyni Móreát. — Mihelyt a' várakban talált holmit össze fogták írogatni, el fogom azt Exadhoz küldeni. — Nem múlathatom-el Exadnak említeni, minő törvényesen és buzgón méltóztatott segedelmünkre lebotsátkozni Malcolm nagybritanniai Adm. Az ő' hajói Navarin, Koron, Modon előtt, és a' lepantói öbölben állottak, a' miéink mellett, készen, hogy ha szükséges lett volna, velünk utázzanak. Maitland Kap. a' Wellesleyről, egy a' legelsők közzül, ki a' mi' voltigeurünkel ment-be Modonba, és óhajta kívánta a' viaskodást. — Maisson Marquis, Gen. Lieutenant, Franciaország Pairje, a' hadi-szállítvány' Fő-vezére.

Erdélyország

Nem szándékunk hozzánk legközelebbi ember-társainkat olyan árekkal, 's annyival kevésbé pedig kár-örömmel, mint némellyek szokták, ijjesztgetni, mely hírek még ekkorig nem meghatározva bizonyosok, de azomban, (mint a' mitől nagyon kell már akkor is félni, mikor még függőben van) fél-hívtalosok. A' mi' sokféle tsapásoknak, ezer-féle nagy gondok és vigyázatok, valóban erős kordonok ellenére is, kitett Hazánkba, — be akar törni — betörhet — vagy már be is tört (?) a' legveszedelmesebb ellenség — a' Pestis! — Adja Isten, megtzáfolható legyen beszédünk, mely hiba kibőjtölhető: de az bizonyos, hogy a' mi' nagy-tudományu, ritka-tapasztalásu országos Fő-orvosunk, Mgos. Ferentzi Úr e' foljő hónap' 20-adiján ment-el, siető Estafetták' 's ezeknél-

fogva következett szoros rendelése szerént, a' mi' bölts és mindég ébren álló Fges. kir. Fő-Kormányzsé-künknek, azon Helyre, Mar. Vásárhelyre, a' hol a' veszedelemben-for-gás' corpus-delicti-je, tövis kerítés közé van foglalva. Geréb a' neve, ha jól értettük, ezen gondatlan-é vagy mitsoda székely embernek, ki 12 esztendő-olta bukuresti lakos lévén, holmi keszkenő- 's egyéb szövet áru-portékákkal jött volna haza, — igaz úton-é vagy tekervényes nyílásokon, utóbb fog kitettzeni. — E-lég az, hogy az ő' háznépéből némellyek rögtön meghóltak; és a' figyelem, mellyet reá fordítanak, a' legfelső fogra lépett. Deus providet.

AZ ERDÉLYI HÍRADÓ'

Tisztelt Olvasóihoz

Háládatos köszönetét küldi ezen

Híradó' Kiadója először ugyan azon Tisztelt Olvasóknak, kik a' múlt esztendő' végén kibotsátott reménységgel teljes kérésünkre, tselekedettel feleltek-meg, midőn köztök olyanok is találtattak, kik 10, sőt egy a' legbuzgóbbak közzül, 13 újj Előfizetőket szerzett, és igen kevés volt, a' ki egyet-se szerezhett volna. Köszöni továbbá előmentét azon újjabb Olvasók' hazafijúi buzgóságának is, kiknek segedelmek nélkül, a' Híradó, hihető, az első esztendei kinyára jutott volna, mellyet még máig is nyög. Mostani bizodalmas kérésével is egyedül-tsak a' mostani Tisztelt Olvasókhoz 's a' Fges. aerarium' kedvéért, némely k. Postahivatalokhoz is foljamosodik, tudván azt, hogy a' Ns. Közönség' nem-olvasó része nem tehet ítéletet arról, a' mit nem esmér. Fogunk iparkodni (talán már vala-

hára segedelemmel) hogy azon be-
tses levelekre, mellyeknek a' száma
igen sok, és hálá-adást érdemlő nem
reménylett ketsegtetésekkel teljes,
munkálkodásunk által mind inkább
és jobban megfelelünk, belé-szok-
ván a' bőltsebb Olvasók' ízlése 's haj-
landósága' megismerésébe, az emlí-
tett levelekhez hasonló levelek által.

Az Erdélyi Híradó' taxája, va-
lamint e' foljő esztendőben, úgy
1820-ben is, egész esztendőre 10, fél-
re 5 for. lesz Conv. pénzben. A'
pénz megérkezése előtt nem lehet a'
Híradót megindítani. Az új Olvasók
ne mulassák-el Adresseiket olva-
shatólag és hiba nélkül meg-
írni. A' pénzt lehet küldeni alkalmatossá-
g által, lehet Diligence vagy
Posta által, frankózza. Az adresse'
nyomtatása fél esztendő alatt teljes-
séggel nem változhatik, a' mint e-
lősször kinyomtatott, úgy marad,
a' leírhatatlan zavar elkerülése ked-
véért. — Száz esztendőkre szálló dol-
gokat fog szólni az 1820-edik esztend-
ő: ezek azok, a' miket a' Híradó-
nak — campusához mérve — elő
kell adni.

Kolosváron, benn, a' Híradó'
taxája fél esztendőre 4 for. 30 xr;
és a' ki Híradóját a' Levélhordó ál-

tal viteti-el, fizet ennek tettzése sze-
rönt egykevés jutalmat: ha pedig tse-
lédje által hordatja; elmúlhatatlanul
szükséges, hogy a' Nyugtató írás az
elvivőnél minden kerülővel nálla le-
gyen, mert a' nélkül senkinek egy
árkust sem lehet kiadni — azért, mi-
vel' ekkorig némellyekhez 2 - 3 ár-
kust is vittek, külömbféle személ-
ljek, a' Kiadó' nagy kárával.

Nr. 342. 1828.

Az Erdélyi Nagy-Fejedelemség-
ben, Zalathnán, az odavaló Királyi
Administrationál vólt Assessor, Mon-
tium Praefectus, és Királyi Provin-
ciale Montanum Judicium' Geome-
trája Bernárd Gerubl, November 1-ső
napján, 1828-ban meghólt.

Kertészt,

Rözségest, józant, munkást és
szorgalmatost keres egy valaki Ko-
losváron conventióra, de azonban
ollyat, a' ki a' gyümöltsfa-mívelés-
hez és a' vetemény-termesztéshez, kü-
lönösen pedig a' faóltáshoz jól tud-
jon. Ha nagy tudománya nintsen
is, tsak jó feje és tanulni szerető buz-
gósága legyen; megtanúlhattja ott a-
zokat, a' miket még neki tudnia szük-
séges vólna. A' szándékozó jelentse
magát a' Híradó' Kiadójánál, Farkas-
úttzán a' Ref. Kollegyommal szemben.

Státuspapírosok' Foljamatja

Ezüstpénzben			Ezüstpénzben	
Béts,	Oct.		London, Oct.	30 Oct. 1
Bank-Oblig. 1.1/2pC.	47.3/8	- 47.3/8 - 47.3/4	Consols, 3 pC.	- 86.3/8 - 86.3/4 - 86.3/4
Pengőpénz-Obl. 5pC.	94.5/16	- 94.5/16 - 95. —	Stocks-Prémie, Sh.	- — - 71.72 - —
Roths. 1820, 100f. CP.	153.1/2	- — - 154 —	Brasiliai Bons	- 65 1/2 - 66.1/2 - 65.3/4
Partial. 1821. Ua.	—	- 123.7/8 - 124.7/10	Buenos-Ayresi	- — - 48 — - 47.1/2
Bankaktia, 1000f. CP.	1076. —	- 1074. — - 1081.3/4	Columbiai	- — - — - —
Páris, Oct.	1	2	Mexikói	- — - — 39 — —
Consols 5 pC.	106.40	- 106.25 - 106.20	Portugalli	- — - — 56.3/4 - 56.3/4
Ugyanaz 3 pC.	74.50	- 74.10 - 74.10	Muszkaországi	- — - — 93.1/2 - 93.1/4
Bank-aktia, 2000 Fr.	— —	- — - — —	Görögországi	- — - — 19.3/4 - 20 —

